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Ад на з ідэй — на ўмыс на не 

ра біць ак цэн ты на са мыя да ра гія 

ці са мыя ра ры тэт ныя экс па на ты. 

На вы стаў цы са бра на больш як 

130 прад ме таў. Кож ны па-свой-

му ці ка вы, а га лоў нае — кож-

ны мо жа вы клі каць роз ныя, але 

шчы рыя эмо цыі ў на вед валь ні-

каў.

Ад зброі да по су ду, ад прад-

ме таў рэ лі гій на га куль ту да 

гра фіч ных ра бот... Усе прад-

стаў ле ныя прад ме ты вы дат на 

дэ ман стру юць, як час «бя рэ ў 

аб дым кі» дрэ ва, ме тал, па пе ру, 

шкло. Мож на ўба чыць са праўд-

ную па ці ну на брон зе ці за ўва-

жыць як праз дзе ся ці год дзі мя-

ня юц ца ску ра, тка ні на.

— У цэнт раль най віт ры не — 

га дзін ні кі ча соў кня зёў Па ске ві-

чаў. Яны, з ад на го бо ку, сім вал 

ча су, а з дру го га — як прад-

ме ты ў жыц ці ча ла ве ка, са мі 

пад па рад ка ва ны за ко нам ста-

рэн ня, — пе рад ае ад ну з ідэй 

экс па зі цыі ку ра тар вы стаў кі, 

на ву ко вы су пра цоў нік му зея 

Го мель ска га па ла ца ва-пар ка-

ва га ан самб ля Воль га ШУР-

ПАЧ. — Мож на ўба чыць тут і 

жы ран доль, якая ў свой час ста-

ла ад ным з пер шых экс па на таў 

му зея. Тра пі ла ў фон ды ўжо ў 

зу сім жа лас ным вы гля дзе, але 

вось у гэ тай экс па зі цыі са праў-

ды вель мі пры го жа за гу ча ла.

Мож на па ба чыць ра ры тэт-

ныя га за выя лям пы: з ме та лу 

і прак тыч на цал кам са шкла. 

Ці ка ва рас кры ва ец ца тэ ма ад-

біт каў ча су на роз ных рэ чах з 

фар фо ру.

— У Го мель ска га па ла ца-

ва-пар ка ва га ан самб ля ба га-

тая ка лек цыя фар фо ра ва га 

по су ду. Фар фор, прад стаў ле-

ны на вы ста ве, за ха ваў ся з 

кан ца XІX — па чат ку XX ста год-

дзя. Вя до ма, у ка лек цыі му зея 

ёсць фар фор доб рай за ха ва-

нас ці. Прад стаў ле ныя прад ме ты 

больш па цяр пе лі ад ча су. Але 

яны так са ма за слу гоў ва юць ува-

гі на шых на вед валь ні каў. Тым 

больш што мно гія з гэ тых рэ чаў 

уво гу ле ні ко лі не бы лі па ка за-

ны на вы стаў ках, — за зна чае 

стар шы на ву ко вы су пра цоў-

нік Го мель ска га па ла ца ва-

пар ка ва га ан самб ля Воль га 

ГВОЗДЗЬ.

Знаў ца звяр тае ўва гу, што 

на ўсіх му зей ных прад ме тах 

час заў сё ды па кі дае ўні каль-

ныя мет кі.

— І на ват ка лі ў ка лек цыю 

трап ля юць зу сім ад ноль ка выя 

прад ме ты, то за свой гіс та рыч-

ны шлях яны на бы ва юць роз ныя 

сля ды ча су, а іх дэ фек ты пе ра-

тва ра юць у эфек ты, — пе ра кон-

вае Воль га Гвоздзь. — У экс-

па зі цыі мы прад ста ві лі на ват 

зу сім не вя лі кія рэшт кі по су ду. 

Та кія рэ чы так са ма пры ма юц-

ца ў фон ды. Яны, як пра ві ла, 

не зна хо дзяць са бе мес ца на 

вя лі кіх тэ ма тыч ных вы стаў ках, 

але ў гэ тым пра ек це вы дат на 

да па маг лі пе ра даць фе но мен 

ча су ў жыц ці му зей на га аб' ек-

 та. На ват па та кіх рэшт ках му-

зей ных прад ме таў мож на ад на-

віць іх гіс то рыю, а ка лі неш та не 

ўда ец ца ад на віць, то гэ та на дае 

рэ чы да дат ко вую за гад ка васць. 

Ці ка васць вы стаў кі яшчэ і ў тым, 

што на ёй прад стаў ле ны прад-

ме ты, якія па сту па лі ў му зей не-

каль кі дзя сят каў га доў ці на ват 

больш як паў ста год дзя та му. 

Та ды ў спе цы я ліс таў не заў сё-

ды атрым лі ва ла ся пра са чыць 

гіс то рыю, вы зна чыць, дзе і ка-

лі бы лі вы раб ле ны прад ме ты, 

з якіх ма тэ ры я лаў. Та му яшчэ 

адзін плюс на ша га пра ек та ў 

тым, што рэ чы, якія вель мі рэд-

ка экс па на ва лі ся ці ўво гу ле ні ко-

лі ра ней не бы лі прад стаў ле ны, 

мы па чы на ем больш ста ран на 

вы ву чаць, — дзе ліц ца Воль га 

Гвоздзь.

Усе экс па на ты ў віт ры нах да-

паў ня юць су ха цве ты. Так, праз 

квет кі пе рад аец ца хут ка плын-

насць жыц ця, цві цен ня, ма ла-

до сці.

— Квет кі за ста юц ца пры го-

жы мі на ват пас ля та го, як ад-

да лі ўсе свае со кі, вы сах лі. Мы 

ха це лі па ка заць, што і на шы 

прад ме ты, на ват ка лі вы ка на лі 

сваю ўты лі тар ную функ цыю, усё 

роў на ня суць эма цы я наль ную 

каш тоў насць. Важ на, што ўсе 

гэ тыя прад ме ты ка лісь ці бы лі

вель мі да ра гі мі людзям і, ка лі 

са ста рэ лі, стра ці лі свой знеш ні 

вы гляд, ста лі ня мод ны мі, то не 

бы лі вы кі ну ты, а пе ра да дзе ны ў 

му зей, — звяр тае ўва гу ку ра тар 

вы стаў кі Воль га Шур пач.

Част кай экс па зі цыі з'яў ля юц-

ца і вер шы паэ таў Ся рэб ра на га 

ве ку, дзе ў паэ тыч ным сло ве 

пе ра да дзе ныя на строй і фі ла-

со фія ча су, змен лі васць жыц-

ця, пры га жос ці і не паў тор нас ці 

ста рэн ня.

Упер шы ню на вы стаў цы мож-

на па ба чыць аква рэ лі і гра фі ку 

Аляк санд ра Шаў чэн кі. Ра бо ты 

мас та ка, вы ка на ныя больш 

за паў ста год дзя та му, да па ма-

га юць пра са чыць, як рэ агу юць 

на час па пе ра, слаі фар баў, 

гра фі ту. На вы стаў цы мож на 

ўба чыць і ўні каль ную сва ёй за-

ха валь нас цю вы шыў ку і шыц цё 

част кі бо га слу жэб на га ўбо ру ар-

хі рэя — па лі цы.

— Так, ця пер іс нуе ве лі зар-

ная коль касць тэх на ло гій, якія 

штуч на ства ра юць бач насць 

ста рэн ня прад ме та. Вы ста вач-

ны пра ект «Пры га жосць, на ро-

джа ная ча сам» дае маг чы масць 

аца ніць пры га жосць на ту раль-

на га ста рэн ня; пра са чыць, як 

час ад бі рае ў прад ме таў пер ша-

род ны бляск, са ка ві тасць фар-

баў, цэ лас насць і ад на стай насць 

ма тэ ры я лу, але ў той жа час на-

дзя ляе рэ чы ўні каль ны мі мет ка-

мі, якія вы лу ча юць іх з мност ва 

ана ла гіч ных рэ чаў, — за ці каў лі-

ва юць су пра цоў ні кі Го мель ска га 

па ла ца ва-пар ка ва га ан самб ля.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та аў та ра.

У пер шую ня дзе лю кра са-

ві ка на тэ ры то рыі до ма-му зея 

Ян кі Ку па лы ад бы ло ся маш-

таб нае, з ма гіч ны мі аб ра да вы-

мі эле мен та мі, на род нае свя та 

«Гу кан не вяс ны». Тра ды цый ная 

ці шы ня зна ка мі тай мяс цо вас-

ці, дзе на ра дзіў ся вя лі кі пяс няр, 

бы ла па ру ша на крэ а тыў ны мі 

бе ла ру са мі, якія пры еха лі на 

Ма ла дзе чан шчы ну з роз ных 

кут коў кра і ны. Ка лі на чы гу-

нач ным пры пын ку «Вя зын ка» 

з элект рыч кі вы сы паў на род, 

да гэ туль пе ра поў не ныя ва го-

ны за ста лі ся амаль пус ты мі. 

Гу ляць, вяс ну клі каць — спра-

ва ад каз ная і агуль ная, і ці ка вая 

сва ім тэ ат ра лі за ва ным ві до ві-

шчам. Пры бра ная ў на цы я наль-

ныя ка шу лі мо ладзь з га ра чы мі 

по зір ка мі, баць кі з дзець мі, ка-

бе ты і дзядзь кі (прад стаў ні кі і 

пры хіль ні кі гіс та рыч на-эт ніч ных

су по лак і гур тоў ад роз ных рэ гі ё -

наў) гу ка лі вяс ну так, што па-

 пя ро выя пту шач кі, пад ве ша ныя 

на дрэў цах, ад гу ка вой віб ра цыі 

ста лі кру ціц ца хут чэй. Драў ля-

ную танц пля цоў ку на тры ва-

ласць вы пра боў ва лі ама та ры 

іск ра мёт най «Ля во ні хі», «Поль-

кі-Ян кі», «Кры жач ка» і ін шых 

на род на-брэн да вых тан цаў.

Чар ку на па са шок ні хто ні ко-

му афі цый на не пра па ноў ваў, 

але ж для аб ра да ва га па да-

бен ства гас цін ная спа да ры ня 

му зы кам-ва ла чоб ні кам на лі ва-

ла з глі ня на га гар ла чы ка ней кі 

доб ры на пой, і за ку сіць да ва ла 

каў ба сой «паль цам пха най». 

На кір ма шы ста я лі чэр гі за па-

час тун кам, ча ем, ка вай. Мёд ад 

вяс ко вых пчол (так рэ кла ма ваў 

свой та вар адзін з пча ля роў, 

быц цам бы іс ну юць га рад скія 

пчо лы), гар ба та на зёл ках, 

май стар-клас па вы ра бе сы ру 

з дэ гус та цы яй — і хле ба, і ві до-

ві шчаў ха па ла ўсім. Звы чай на 

сум ныя ра мес ні кі стра пя ну лі-

ся, бо лю дзі па ды хо дзі лі да іх 

вы шы ва нак, ку бач каў, са ла-

мя ных і драў ля ных вы ра баў і 

пе ра куп ле на га шыр спа жы ву і 

на ват бра лі штось ці. На прык-

лад, хі том про да жу ста лі глі ня-

ныя свіс туль кі, які мі ў асноў-

ным ма ла дыя баць кі за ты ка лі 

дзе цям рот: і «па тэ ме», і ка-

рот кі ад па чы нак ад бяс кон цых 

«ча му» і «ха чу». Хлоп чы кам і 

дзяў чын кам з ся рэд няй шко-

лы № 159 Мін ска, удзель ні кам 

фальк лор на га гур та «Явар», 

свіс туль кі і вы пе ча ныя з цес та 

птуш кі да ста лі ся як рэ кві зіт для

вы ступ лен ня (ар тыс там шан цуе 

ка лі-не будзь.)

Га лоў ны мі рэ жы сё ра мі гран-

ды ёз на га фэс ту ў Вя зын цы 

«Гу кан не вяс ны» тра ды цый-

на вы сту пі ла (ва ўсіх сэн сах) 

Сту дэнц кае эт на гра фіч нае 

та ва рыст ва. «Гу-у-у!» — як 

за доб ры лі вяс ну, так ад ра зу і 

па цяп ле ла! У лю бым вы пад ку 

не трэ ба гра шыць на на двор'е, 

та му што ў пры ро ды ня ма дрэн-

на га на двор'я, аб чым спя ва ла 

не ка лі Алі са Фрэй ндліх, якая 

вы кон ва ла ро лю Люд мі лы Пра-

ко паў ны.

Та ма ра ХА МІ ЦЭ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

Во дар ча суВо дар ча су ЖЫ ВА ПІС РАС КО ЛІН 
І ТАЙ НА ЗГУБ ЛЕ НЫХ ДЭ ТА ЛЯЎ
Раз гле дзець у дэ фек тах най леп шыя эфек ты за пра ша юць го мель скія му зей шчы кі

ПАЭ ТЫЧ НАЕ ГУ ЧАН НЕ 
МЕ МА РЫ Я ЛА

У Дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры пра-

хо дзіць вы стаў ка «Жме ня со неч ных пром няў», якая пры-

све ча на пісь мен ні кам — юбі ля рам гэ та га го да. Наз ва для 

яе «па зы ча на» ў Ян кі Бры ля — з яго лі рыч ных на та так. 

Улас ныя дум кі і на зі ран ні аў тар за но сіў у свой блак нот 

пад час роз ных па да рож жаў, су стрэч, зна ём стваў.

Цэнт раль ны воб раз экс па зі цыі — сон ца, яго пра мя ні сім ва-

лі зу юць жыц цё выя шля хі пісь мен ні каў, а так са ма іх твор часць, 

та лент, на тхнен не.

Тут прад стаў ле ны аса біс тыя рэ чы, ру ка пі сы, фа та гра фіі, кні гі. 

Як за ўва жыў пад час ад крыц ця вы стаў кі ды рэк тар Дзяр жаў на-

га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры Сяр гей УСІК, усе 

прад ме ты — з фон даў му зея, мно гія з іх ра ней не вы стаў ля лі ся. 

Кож ны з іх да зва ляе рас крыць пэў ныя ры сы ха рак та ру іх гас-

па да роў, па ка заць час, у якім яны жы лі. Да рэ чы, на до лю боль-

шас ці з юбі ля раў вы па лі ня прос тыя вы пра ба ван ні: яны за спе лі 

рэ ва лю цый ныя па дзеі, Пер шую і Дру гую су свет ныя вой ны. Так, 

баць ка Мі ха ся Лынь ко ва па мёр у га ды Пер шай су свет най вай ны, 

хут ка не ста ла і яго ма ці. Хлоп цу, яко му на той час не бы ло яшчэ і 

20 га доў, да вя ло ся кла па ціц ца аб двух ма лод шых бра тах і сяст ры. 

У 1941—1942 га дах Лынь коў быў рэ дак та рам фран та вой га зе ты 

«За Са вец кую Бе ла русь». У 1941 го дзе за хоп ні кі рас стра ля лі яго 

жон ку і сы на. Пас ля вай ны ўжо ра зам з но вай спа да рож ні цай 

жыц ця пісь мен нік уда ча рыў дзвюх дзяў чы нак. З аса біс тых рэ чаў 

Лынь ко ва, якія прад стаў ле ны на вы стаў цы, — парт сі гар, га дзін-

нік, за пін кі, ка шу ля, пры ве зе ная з ЗША. Маг чы ма, яе ён на быў, 

ка лі ўдзель ні чаў у Ге не раль най Асамб леі ААН. Тут жа мож на 

па ба чыць ру ка піс ра ма на «Ве ка пом ныя дні» і ілюст ра цыі роз ных 

га доў, зроб ле ныя да кніг Лынь ко ва мас та ком Ана то лем Вол ка вым, 

на прык лад ма лю нак Мі кол кі-па ра во за.

Яшчэ адзін з юбі ля раў 2024 го да — Алесь Які мо віч. Гэ ты 

пісь мен нік унёс вя лі кі ўклад у бе ла рус кую дзі ця чую лі та ра ту ру, 

яго на ват лі чаць ад ным з яе па чы наль ні каў. На вы стаў цы прад-

стаў ле ны яго аў та бія гра фія, чы тан ка для дру го га кла са, кні гі з 

апра ца ва ны мі ім каз ка мі (на прык лад, та кі мі як «Ка ток — за ла ты

ла бок» і «Як кот звя роў на па ло хаў»). Алесь Які мо віч так са ма 

быў пе ра клад чы кам дзі ця чых тво раў: ён пе ра клаў каз кі Пуш кі-

на і бра тоў Грым.

Боль шасць юбі ля раў, прад стаў ле ных на ча со вай экс па зі цыі, бы лі 

звя за ны з лі та ра тур ным аб' яд нан нем «Ма лад няк». Ад ным з пер шых 

яго сяб роў быў Мак сім Лу жа нін. За па чуц цё васць і эма цы я наль-

насць гэ та га пісь мен ні ка па раў ноў ва лі з Баг да но ві чам і Ясе ні ным. 

Та му адзін з экс па на таў вы стаў кі — руч ка з парт рэ там Ясе ні на.

Ся род «ма лад ня коў цаў» бы лі Ар кадзь Ку ля шоў і Ар тур Воль скі. 

Апош ні, хоць і па кі нуў лі та ра тур ную спад чы ну, усё ж ма рыў стаць 

мас та ком і на ват па сту піў у Ві цеб скае мас тац кае ву чы лі шча. Вось 

толь кі вай на пе ра рва ла яго пла ны. Па рэ чах ві даць, што Ар кадзь 

Ку ля шоў быў ама та рам шах мат. Пас ля вай ны ён на ват уз на чаль-

ваў ка мі тэт, які зай маў ся па пу ля ры за цы яй гэ та га ві ду спор ту.

Са мым жа «ма ла дым» юбі ля рам на вы стаў цы стаў Іван Чыг ры наў. 

Яму сё ле та маг ло б споў ніц ца 90 га доў. Яго тво ры пе ра кла да юц ца 

на роз ныя мо вы, па іх пі шуц ца сцэ на рыі. Сён ня ак тыў на раз ві ва ец-

ца рэ гі я наль ны ту рызм і ства ра юц ца кні гі, пры све ча ныя не вя лі кім 

га ра дам і вяс ко вым на се ле ным пунк там, а ме на ві та Іван Чыг ры наў 

ад ным з пер шых узяў ся за па пу ля ры за цыю ла каль най гіс то рыі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ВА ўлас ным му зей ным фон дзе Го мель ска га па ла ца ва-

пар ка ва га ан самб ля мност ва ўні каль ных прад ме таў, 

якія ці ні ко лі, ці адзін-два ра зы да гэ туль «вы хо дзі лі ў свет». 

На вы стаў ках, як пра ві ла, у цэнт ры ўва гі — ра ры тэ ты з 

доб рай за ха ва нас цю: яр кія, за па мі наль ныя, з ці ка вым 

гіс та рыч ным шля хам. Вы ста вач ны пра ект «Пры га жосць, 

на ро джа ная ча сам» дае пра сто ру і ад кры вае ў све це са фі-

таў му зей ныя рэ чы, якія дай шлі да на ша га ча су не ў са мым 

доб рым ста не. У рас ко лі нах на гла зу ры, кра ке лю ры, па ці-

не, ад бі тых эле мен тах — іх кра наль ная пры га жосць.

Вы стаў ка «Зям ля Ле а ні да Ле ві на» — 

адзін з пра ек таў Дзяр жаў на га лі та-

ра тур на га му зея Ян кі Ку па лы, пры-

мер ка ва ны да 75-год дзя пар ка, у якім 

ён зна хо дзіц ца. Але на са мрэч наз ва 

ад сы лае не толь кі да тых ча соў, ка лі 

Ле а нід Ле він ра зам з ка ман дай та ле на-

ві тых ар хі тэк та раў і скульп та раў пра-

ца ваў над ства рэн нем ме ма ры яль на-

га комп лек су (ме на ві та так на зы ваў ся 

пра ект) у пар ку Ян кі Ку па лы. У свой 

час ён стаў шы коў ным па да рун кам да 

90-год дзя Пес ня ра, у вы ні ку яко га па-

 пу ляр нае мес ца ад па чын ку мінчан 

знач на змя ні ла сваё аб ліч ча. Тут не 

бы ло ні вод най вы пад ко вай дэ та лі, на-

ват лаў кі, ліх та ры і квет ні кі ства ра лі ся 

ў ад ным сты лі. Та ле на ві тыя твор цы 

пад бі ра лі сім ва лы, якія па каз ва лі не 

толь кі твор часць Ку па лы, але і ўсю 

куль ту ру Бе ла ру сі. Гэ та і па па раць-

квет ка, і ку паль скі фан тан — «Вя нок», 

і скульп ту ра са мо га Пес ня ра, які быц-

цам вы хо дзіць на су страч гас цям...

Наз ва «Зям ля Ле а ні да Ле ві на» — як 

да ні на па мя ці аб за слу жа ным ар хі тэк та ры 

Бе ла ру сі. І ме жы гэ тай зям лі акрэс ліць ужо 

цяж ка, бо Ле а нід Мен дэ ле віч ра зам з вя ду-

чы мі ар хі тэк та ра мі кра і ны быў за дзей ні ча-

ны ў пра ек тах па рэ ге не ра цыі Тра ец ка га і 

Ра каў ска га прад мес цяў, Верх ня га Го ра да, 

Ня мі гі, аздаб лен ні пло шчы Яку ба Ко ла са. 

Мож на зга даць і пра бу дын кі Тэ ат ра ля лек, 

кі на тэ ат ра «Пі я нер», Мі ніс тэр ства за меж-

ных спраў, афарм лен не стан цый мет ра па-

лі тэ на «Пло шча Ле ні на» і «Ня мі га». Двой чы 

ён стаў лаў рэ а там Дзяр жаў най прэ міі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь: у аў тар скім ка лек ты ве за 

ар хі тэк тур на-ма ну мен таль ны ан самбль за-

бу до вы цэнт ра Да выд-Га рад ка і за ме ма ры-

ял «Дзе цям — ах вя рам Вя лі кай Ай чын най 

вай ны» ў Чыр во ным Бе ра зе. Улас на, зям ля

Ле а ні да Ле ві на — гэ та ўся тэ ры то рыя, 

дзе ён ства раў, дзе праз пра сто ру і зной-

дзе ныя для яе сім ва лы на ладж ваў дыя лог, 

зма гаў ся за за ха ван не гіс та рыч най праў-

ды. А яшчэ яго зям ля і там, дзе жы вуць 

лю дзі, якія аб ім па мя та юць. На вы стаў цы 

на ват прад стаў ле ны сер ты фі кат з Із ра і ля,

дзе яго сяб ры па са дзі лі дрэ вы ў го нар 

Ле а ні да Ле ві на.

Як пры зна ла ся ды рэк тар Дзяр жаў на га 

лі та ра тур на га му зея Ян кі Ку па лы Ган на 

ГА ЛІН СКАЯ, у год, ка лі ўста но ва ад зна чыць 

сваё 80-год дзе, ад мыс ло ва збі ра лі ся ідэі 

і ства ра лі ся пра ек ты — як вы ста вач ныя, 

так і куль тур на-ма са выя, пры мер ка ва ныя 

да юбі лею. Но вая вы стаў ка да зва ляе больш 

да ве дац ца не толь кі пра тое, што бы ло зроб-

ле на для ўша на ван ня па мя ці Пес ня ра, але і 

на огул па ка заць цэ лую эпо ху, ка лі ства ра лі-

ся ар хі тэк тур ныя шэ дэў ры. Най вы шэй шую 

дзяр жаў ную ацэн ку атры маў ме ма ры яль ны 

комп лекс «Ха тынь». Як уз гад ваў Ле а нід 

Ле він, га лоў ным бы ло не тое, коль кі аў то-

бу саў з ту рыс та мі ту ды пры во зі лі, а што Ха-

тынь са праў ды ста ла на род ным пом ні кам. 

Сю ды па цяг ну лі ся прос тыя лю дзі, мно гія 

з якіх ра ней ні ко лі не вы яз джа лі за ме жы 

сва ёй вёс кі. Кра на ла, ка лі яны да ста ва лі 

свае тор бач кі, рас ці ла лі по сціл кі по бач з 

мес цам, дзе бы лі ха ты, і па мі на лі тых, ка го 

за бра ла вай на...

Пра цы Ле ві на — гэ та не прос та аб' ек ты, 

пры све ча ныя пэў ным асо бам і гіс та рыч ным 

па дзе ям, яны ву чаць раз ва жаць, спа лу чаць 

роз ныя ві ды твор час ці. Як ад зна чыў на ад-

крыц ці вы стаў кі скульп тар, член Бе ла рус-

ка га са ю за мас та коў, лаў рэ ат між на род ных 

кон кур саў гра фі кі і скульп ту ры Аляк сандр 

Ша по, які ра зам з Ле а ні дам Ле ві ным пра-

ца ваў над ма ну мен та мі ў Баб руй ску і ў Бла-

га ўшчы не, толь кі дзя ку ю чы Ле а ні ду Мен дэ-

ле ві чу ён да ве даў ся, што та кое паэ тыч нае 

гу чан не ме ма ры я лу.

Вы стаў ка — су мес ны пра ект з Твор чай 

май стэр няй Ле а ні да Ле ві на. Яе кі раў нік, лаў-

рэ ат Дзяр жаў най прэ міі, дач ка ар хі тэк та ра 

Га лі на Ле ві на за ўва жы ла, што той пе ры яд 

твор час ці яе баць кі, ка лі ства раў ся парк Ян кі 

Ку па лы ды ін шыя аб' ек ты, вы дат на дэ ман-

струе, як пе ра пля та лі ся му зы ка, ар хі тэк ту-

ра, скульп ту ра, лі та ра ту ра. Яна пра гля да ла 

ста рыя га зе ты і ад чу ла, што ка ле гі яе баць кі 

бы лі лі та ра та ра мі і фі ло са фа мі, яны фар-

мі ра ва лі ася род дзе і пе ра да ва лі па сы лы 

гра мад ству, зна хо дзі лі воб ра зы. А час 

та ды быў зусім не для та кіх по шу каў. Хут-

чэй бы лі за па тра ба ва ны фак ты і пра мыя 

ад ка зы. Ві даць, та му ме ма ры яль ны комп-

лекс так не спа да баў ся та га час на му мі ніст ру 

куль ту ры СССР — Ка ця ры не Фур ца вай. Але 

ў той час столь кі лю дзей ад ста я лі ра бо ту 

бе ла рус кіх аў та раў, і ме ма ры ял у 1970 го-

дзе быў ад зна ча ны Ле нін скай прэ мі яй за 

ар хі тэк ту ру.

Ме на ві та Га лі на Ле ві на пра вя ла пер шую 

эк скур сію па вы стаў цы. Мно гія экс па на ты 

тут вы стаў ле ны ўпер шы ню, ся род іх — аса-

біс тыя рэ чы сям'і Ле ві ных. На ват дзі ця чыя 

кні гі і фо та рас кры ва юць асо бу. На прык лад, 

у 60-я га ды — вель мі на пру жа ны час, ка лі 

іш ла ра бо та над Ха тын ню ды ін шы мі пра-

ек та мі, — Ле а нід Мен дэ ле віч зна хо дзіў час, 

каб рас ка заць да чцэ каз кі, вер шы. У ар хі-

тэк та ра бы ло шмат сяб роў ся род пісь мен-

ні каў і ін шых твор чых лю дзей. Па мяць пра 

іх за хоў ва ец ца ў ся мей ных ар хі вах — гэ та 

фа та гра фіі, кні гі з да роў ны мі под пі са мі. Ка лі 

вы бі ра лі ся экс па на ты, су пра цоў ні кі лі та ра-

тур на га му зея ўпа да ба лі ад ну з фа та гра фій, 

ка лі Ле а нід Ле він у ся бе на ле ці шчы су стра-

каў ся з Іга рам Лу чан ком. Так ста ла ся, што 

рэ чы, якія па тра пі лі на фо та (на прык лад, 

ва за, кар ці на), за ха ва лі ся. У ад ной з віт рын 

ад ноў ле ны ін тэр' ер з та го здым ка.

Га лі на Ле ві на рас па вя ла пра сваю ра-

ней шую ідэю ства рыць му зей ад ной сям'і. 

За ха ва лі ся на ват вы ра бы яе баць кі з пры-

род ных ма тэ ры я лаў. У 1962 го дзе бе ла рус-

кае тэ ле ба чан не зня ла сю жэт, як ма ла ды 

ар хі тэк тар ро біць роз ныя кам па зі цыі з кар-

чоў і ін шых фраг мен таў дрэў. У наш час гэ та 

да во лі па пу ляр нае хо бі, а та ды лі чы ла ся

не чым но вым, нават сме лым. На экс па зі цыі 

мож на па ба чыць джэм пер і галь шту кі Ле-

ві на. На ту раль на, твор чыя лю дзі ўдзя ля лі 

ўва гу свай му вы гля ду, іх на ват маг лі лі чыць 

пі жо на мі. Га лі на па дзя лі ла ся пла на мі, каб 

у бу ду чым зра біць дэ ман стра цыю адзен ня, 

абут ку, рэ чаў.

За шкля ны мі віт ры на мі — алоў кі, ля ка ла, 

цыр куль, прос тыя ін стру мен ты, пры да па мо-

зе якіх ства ра лі ся вы явы бу ду чых шэ дэў раў 

ар хі тэк ту ры. Ёсць тут і кні га «Ар хі тэк ту ра 

Бе ла ру сі», у якую ўвай шлі ма люн кі сту дэн-

таў ар хі тэк тур на га фа куль тэ та. Ле він ез дзіў 

ра зам са сту дэн та мі, ка лі збі раў ся ма тэ ры-

ял. У сям'і за ха ва лі ся і тыя ра бо ты, якія ў 

гэ тую кні гу не ўвай шлі. На прык лад, аб ме ры 

царк вы ў Ка жан-Га рад ку. Упер шы ню вы-

стаў ля ец ца і эс кіз аб' ек та з рад ка мі з тво раў 

Ку па лы, які Ле а нід Ле він ра біў для Ла гой ска. 

Пра ект гэ ты не быў рэа лі за ва ны.

Асоб ныя экс па на ты зна ё мяць з лё сам 

Ле ві на. Прад стаў ле ны пра ект «Ка хан не і 

вай на» — гэ та рас по вед пра глы бо кія па-

чуц ці, ся мей ныя су вя зі, кло па ты, ма ры. Тут 

па да дзе ны ліс ты, якія да сы ла лі ад но ад на му 

яго баць кі ў га ды вай ны. Ёсць тут і пер шы 

ліст з эва ку а цыі да та ты ад ма лень ка га Лё ні, 

які толь кі на ву чыў ся пі саць, і ма лю нак, які 

ён зра біў для баць кі ў 1942 го дзе...

А яшчэ вы стаў ка на сы ча на фа та гра фі я-

 мі, што па каз ва юць як ра бо чыя мо ман ты

ар хі тэк та ра, так і шмат лі кія су стрэ чы.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ПА МЯЦЬ У РЭ ЧАХ

Спрад веч наеСпрад веч нае І не ба бы ло ма ла, і зям лі
У зна ка мі тай Вя зын цы ма са ва гу ка лі вяс ну

За поз не ная вяс на знеш не на гад вае ге ра і ню «Служ бо ва га 

ра ма на» Люд мі лу Пра ко паў ну (Мым ру), якой пры га жосць і 

жа но чы шарм бы лі не па трэб ныя. Шэ рую не пры кмет насць 

дзе ла вой да мы пе ра маг ло ка хан не. Вяс ну-крас ну бе ла-

ру сы гу ка юць і за зы ва юць ад зі мо вай Мас ле ні цы на ас-

фаль та вых пля цоў ках, вяс ко вых пад вор ках і гіс та рыч ных 

ла ка цы ях, вод зя чы ка ра го ды і спя ва ю чы гуч ныя пес ні. 

Пры чым вы ка нан не, пра нік нё нае вы со кі мі па чуц ця мі, у на-

род ні каў-фальк ла рыс таў не гор шае, чым ва ўзор на га хо ру 

аб лас но га ўзроў ню. Ад нак вяс на неш та ма ру дзіць (мо жа, 

ца ну на бі вае, як усе пры га жу ні) і не спя ша ец ца рас цві таць 

усі мі сва і мі фар ба мі.

Дзеля памяціДзеля памяці


